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ПРОГРАМНО-АНАЛІТИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ "МАКРОПРОГНОЗ 

ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ”: СТРУКТУРА ТА ОПИС МОЖЛИВОСТЕЙ 

Представлено опис програмно-аналітичного інструментарію «Макропрогноз еко-

номіки України», що може використовуватися для аналізу і варіантних оцінок перспектив 

розвитку економіки України. У вигляді керівництва для користувача показано можливості 

його використання для сценарного прогнозування ключових показників реального сектора 

економіки, бюджетної сфери, грошово-кредитного сектора, платіжного балансу. 

 

Ключові слова: програмно-аналітичний інструментарій, макропрогноз, сценарні       

розрахунки.  

 

Динамічні зміни у навколишньому світі та високі темпи зростання обсягів інформації, 

які потрібно враховувати при прийнятті рішень на всіх без винятку рівнях управління, 

постійно підвищують інтерес до нових технологій, які допомагають обґрунтувати та обрати 

оптимальні, ефективні заходи. Активний розвиток у світовій практиці різних варіантів си-

стем підтримки прийняття рішень підтверджує зростаючу актуальність наукових досліджень 

у даній сфері. Включення у системи прийняття рішень блоку моделей, що забезпечують сце-

нарні прогнозні розрахунки, розширюють можливості більш ефективної розробки не тільки 

поточних, але й довгострокових планів, зменшують ризик появи нових проблем. 

Для бюджетного процесу необхідність зменшення ймовірності прийняття неоптималь-

них управлінських рішень через брак часу, динамізм зовнішнього середовища є важливим 

аспектом, що спонукав до розробки різного роду інтелектуальних систем його підтримки 

і супроводження. Як правило, такі розробки потребують значної й постійної роботи великого 

кола спеціалістів, в той час як користувачі (керівники, аналітики, експерти) не повинні 

відволікатись на організаційні, технічні, інформаційні аспекти. Для забезпечення оператив-

ності та зручності роботи на практиці використовуються імітаційні системи, програмні ком-

плекси.  

Серед наукових розробок супроводження бюджетного процесу в Україні з метою пере-

вірки гіпотез ефективної взаємодії бюджетної сфери з усіма секторами національної еконо-

міки в ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України» створено програмно-аналі-

тичний інструментарій (ПАІ) прогнозування основних макроекономічних показників «Мак-

ропрогноз економіки України». Його створено на базі комплексу, до якого входять система 

інтегрованих моделей економіки України та модель балансування потоків по секторах [1].  
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Це дає можливість прогнозування макроіндикаторів та основних показників економічного 

розвитку України на короткострокову та середньострокову перспективу та передбачати 

вплив монетарної, валютної, бюджетної політик та зовнішньоекономічної діяльності на еко-

номічну динаміку. Застосування інструментарію дає можливість проведення прогнозних ро-

зрахунків показників окремих секторів економіки – реального, монетарного, фіскального  

і зовнішньоекономічної діяльності та отримання матриці фінансових потоків для перевірки 

збалансованості макропрогнозу.  

Програмно-аналітичний інструментарій прогнозування основних макроекономічних 

показників "Макропрогноз економіки України”, який активно використовується для супро-

водження бюджетного процесу в Україні, є новою розширеною версією програмного інстру-

ментарію "Економіка України”. В останній версії ПАІ до існуючого модельного комплексу 

інтегровано моделі, що працюють в автономному режимі: VAR_GDP(VAT) виробничих фун-

кцій за видами економічної діяльності та INCOME_TAX оподаткування доходів фізичних 

осіб. Передбачено також технічну можливість узгодження ієрархічного підпорядкування мо-

дельного інструментарію супроводження бюджетного процесу на регіональному та місцево-

му рівнях. 

ПАІ "Макропрогноз економіки України” є досить складним за наповненням програм-

ним продуктом, однак для користувачів було розроблено спеціальний формат діалогу, який є 

простим та зручним у використанні. Метою даної роботи є опис структури та можливостей 

програмно-аналітичного інструментарію, які для наочності були представлені у вигляді 

«Керівництва для користувача». 

Інсталяція програмного засобу  

ПАІ «Макропрогноз економіки України» працює в середовищі операційної системи 

Windows, програми Microsoft Excel і статистичного пакету EViews. Програмне забезпечення 

системи реалізоване мовою програмування Visual Basic for Application (VBA), інтегрованою  

в програму Excel. 

Інформаційна база 

Для реалізації ПАІ «Макропрогноз економіки України» сформована база даних на ос-

нові інформації Національного банку України, Міністерства фінансів та Державного коміте-

ту статистики України в річному розрізі, починаючи з 1996 по 2012 рр.  

Для запобігання випадкового коригування даних цей масив інформації виділено чор-

ним шрифтом, з продовженням рядів даних рекомендується закріпляти незмінними офіційні 

дані. Прогнозні розрахункові дані відрізняються від офіційної статистики синім шрифтом 

(базовий прогноз) та червоним (сценарний прогноз).  

Загальні зауваження  

Після того, як робочий файл програми відкрито, на екрані з'являється заставка (рис. 1), 

яка інформує про назву програмно-аналітичного інструменту.  
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Рис. 1 – Титульний лист програмно-аналітичного інструментарію 

 «Макропрогноз економіки України» 

На даному листі („Titul”) активною є кнопка „Вибір листа”, натиснувши на яку, відбу-

вається перехід на меню програмно-аналітичного інструментарію (лист „Dialog”), на якому 

пропонується зробити вибір прогнозу для роботи з комплексом, де доступними є: 

 система інтегрованих моделей економіки України, 

 модель балансування потоків по секторах, 

 моделі виробничих функцій за видами економічної діяльності VAR_GDP(VAT),  

 модель оподаткування доходів фізичних осіб INCOME_TAX,  

 перехід до модельного інструментарію супроводження бюджетного процесу на 

регіональному та місцевому рівнях. 

Зробивши вибір варіанта прогнозування, необхідно задати припущення прогнозу, 

натиснувши активну кнопку «Припущення, результати» на листі меню (рис. 2). 

Припущення  

Для проведення прогнозних розрахунків по кожному з варіантів (чи то по "Системі 

інтегрованих моделей економіки України», чи «Моделі балансування потоків по секто-

рам») спочатку потрібно задати значення екзогенних параметрів, що є необхідними як для 

розрахунків тих чи інших показників робочих таблиць, так і є цільовими орієнтирами про-

грами. З цією метою в ПАІ розроблена таблиця "Припущення, результати" (лист 

«Asump”). 
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Рис. 2 – Меню програмно-аналітичного інструментарію «Макропрогноз економіки України» 

Структура таблиці включає два блоки: припущення та результати. Зокрема, блок 

припущень, який представлено на рис. 3, включає, окрім значень екзогенних змінних, які 

потрібно ввести для сценарного прогнозу (виділені червоним кольором), також і їх значення 

для базового сценарію (синім кольором) та дані попереднього від прогнозного року (напри-

клад, 2012 р.).  

Для варіанта розрахунків по "Системі інтегрованих моделей економіки України» 

необхідно ввести значення змінних, що є економічними регуляторами в модельних ро-

зрахунках. Серед них: темп зміни індексу споживчих цін, темп зміни індексу цін виробника, 

номінальна процентна ставка за депозитами, номінальна процентна ставка за кредитами, об-

мінний курс (грн/USD, середн. за рік); баланс Зведеного бюджету (у % до ВВП); розмір став-

ки соц. відрахувань з заробітної плати; розмір ставки податку з доходів фізичних осіб; розмір 

ставки, що відображає умови надання соціальної пільги; розмір ставки податку на прибутки 

підприємств; розмір ставки податку на додану вартість; ставка акцизного збору на бензин та 

дизпаливо; ставка акцизного збору на спиртові вироби; ставка акцизного збору на тютюнові 

вироби; ставка акцизного збору на транспортні засоби; зміна середньозваженої ставки мита; 

ВВП в цінах 2005 р. (темп зміни, %); валове нагромадження осн. капіталу (темп зміни); 

експорт в цінах 2005 р. (темп зміни); імпорт в цінах 2005 р. (темп зміни). 
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Для варіанта розрахунків по «Моделі балансування потоків по секторам» необхідно 

ввести значення змінних: обмінний курс грн/USD (середн. за рік); баланс Зведеного бюджету 

(у % до ВВП). 

 

 

Рис. 3 – Блок припущень і результатів 

Результати  

В таблиці «Припущення, результати» у блоці результатів наведено перелік значень 

показників, що розраховуються у моделях комплексу. А саме сюди включено показники 

ВВП за категоріями використання, Зведеного Бюджету, Платіжного балансу, монетарні по-

казники (рис. 3). 

Прогноз по « Cистемі інтегрованих моделей економіки України »  

Прогноз основних показників економічного розвитку реалізовано у системі інтегрова-

них моделей економіки України за допомогою таблиць: 

– базовий прогноз по моделі (лист „BazovPrognoz”), 

– сценарний прогноз по моделі (лист „ScenarPrognoz”). 

Для проведення розрахунків по базовому варіанту прогнозу потрібно:  

1) задати припущення прогнозу у таблиці «Припущення, результати» (як це було по-

казано вище); 

2) натиснути кнопку „базовий” (синього кольору) на панелі інструментів. 



 

Математичне моделювання в економіці ________________________________ 
 

62 

В результаті будуть занесені припущення у програму EViews (файл model05.wf1), про 

що буде повідомлено у діалоговому вікні „Припущення занесені”. Необхідно підтвердити, 

натиснувши „ОК” (рис. 4). 

 

 

Рис. 4 – Занесення значень припущення 

Про початок розрахунків моделі у пакеті EViews на екрані з’явиться повідомлення:  

„Розрахунок”. Треба підтвердити, натиснувши „ОК”: 

 

 

Після виконання розрахунків з’являється запит „Занести результати розрахунків?”  

(так, ні) (рис. 5). Якщо так, то результати прогнозу автоматично будуть занесені у таблиці 

результатів (лист „BazovPrognoz”, “Asump”). 

Для проведення розрахунків по сценарному варіанту прогнозу потрібно:  

1) задати припущення прогнозу у таблиці «Припущення, результати» (як це було по-

казано вище); 

2) натиснути кнопку „сценарій” (червоного кольору) на панелі інструментів. 
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Рис. 5 – Початок виконання розрахунків по базовому сценарію 

В результаті будуть занесені кількісні значення припущень у програму EViews (файл 

model05.wf1), про що буде повідомлено у діалоговому вікні „Припущення занесені?”. 

Необхідно підтвердити, натиснувши „ОК”. 

Про початок розрахунків моделі у пакеті EViews на екрані з’явиться повідомлення:  

„Розрахунок”. Треба підтвердити, натиснувши „ОК”. 

3) результати прогнозу автоматично будуть занесені у таблиці (лист „Asump”, „Sce-

narPrognoz”). 

У даній версії програмного інструментарію закладено додаткову можливість сценарно-

го прогнозування, задаючи значення окремих показників, не враховуючи (блокуючи) розра-

ховані їх значення по моделі. Вони виділені у таблиці припущень зеленим кольором. Для 

активації такого сценарію розрахунків потрібно у таблиці припущень (лист “Asump”) зроби-

ти відмітку, поставивши знак галочки у квадраті А18 (на рядочку зміни середньозваженої 

ставки мита), та вибрати натисканням кнопки нижче один із необхідних чотирьох виділених 

показників. 
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Прогноз по «Моделі балансування потоків по секторах»  

Прогноз основних показників економічного розвитку реалізовано у моделі балансуван-

ня потоків по секторах за допомогою окремих таблиць для кожного із секторів:  

– реального – лист «GDP», 

– бюджетного – лист «Budget»,  

– грошово-кредитного – лист «Money», 

– зовнішньоекономічної діяльності – лист «PB». 

Для проведення розрахунків по будь-якому із чотирьох секторів потрібно:  

1) задати припущення прогнозу у таблиці «Припущення, результати» (як це було по-

казано вище); 

2) очистити поле даних для сценарного прогнозу на період прогнозування (2013 рік, 

наприклад), скориставшись кнопкою «Занесення нульових значень у сценарний прогноз». 

В результаті на екрані з’явиться питання-попередження, підтвердивши яке, ви знищите 

дані, занесені на попередніх стадіях розрахунків. 

 

 

3) вибрати сценарій прогнозу, використовуючи кнопку «Прогноз» на панелі інстру-

ментів програми Excel. Після її активації з’явиться меню вибору сценарію, що зображено на 

рисунку, представленому нижче: 

 

 

У випадку «модель» у таблиці сектору у колонці сценарного прогнозу на 2013 рік 

з’являться значення показників (виділені жовтим кольором), що розраховані у системі інте-

грованих моделей економіки України. Така ситуація, наприклад, зображена на рис. 6, пред-

ставленому нижче для реального сектора. 

У випадку «експерт» у колонці сценарного прогнозу будуть виділені зеленим кольором 

клітинки таблиці, які потрібно заповнити, щоб отримати повністю збалансований прогноз і 

заповнену таблицю/матрицю фінансових потоків. Приклад для експертного варіанта розра-

хунків представлено на рис. 7, що показує прогноз по сектору державного управління. 
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Рис. 6 – Вибір сценарію «модель» для прогнозування показників реального сектора 

 

Рис. 7 – Прогнозування показників сектора державного управління за сценарієм «експерт» 
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У випадку «тренд» у колонці сценарного прогнозу будуть виділені синім кольором клі-

тинки таблиці, які розраховані за формулою лінійного тренду, як це показано на прикладі 

прогнозу грошово-кредитного сектора та платіжного балансу (рис. 8 та рис. 9). 

 

Рис. 8 – Прогнозування показників грошово-кредитного сектора за сценарієм «тренд» 

 

Рис. 9 – Прогнозування платіжного балансу з використанням сценарію «тренд» 
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Перевірка збалансованості потоків по секторах  

Після проведення прогнозних розрахунків по усіх чотирьох секторах у таблицю 

«Фінансові потоки» (лист «FF_13») автоматично будуть занесені результати руху фінансо-

вих коштів (відповідно для 2013 року). Якщо прогнози складені коректно і узгоджені між 

собою, то в останньому рядку і стовпчику таблиці мають бути лише нулі [2]. Якщо є хоча б 

один не нуль, значить, параметри програми не узгоджені, і необхідно повторити прогноз 

(змінивши припущення, структуру чи динаміку показників) того сектора, який порушив 

рівновагу. Приклад такої ситуації наведено на рис. 10. 

 

 

Рис. 10 – Таблиця фінансових потоків для сценарного прогнозу 

Для аналітичних цілей передбачено порівняння показників, що характеризують      

сальдо нефінансових операцій у динаміці. З цією метою розроблена таблиця, доступ до     

якої можна зробити з листа „Діалог”, активізувавши кнопку „Фінансові потоки 2005–2012” 

(рис. 11). 
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Рис. 11 – Узагальнююча таблиця „Сальдо за нефінансовими операціями” 

Модель виробничих функцій за видами економічної діяльності  

У ПАІ «Макропрогноз економіки України» закладено можливість аналізу результатів, 

які отримані в результаті використання моделей - VAR_GDP(VAT) виробничих функцій за 

видами економічної діяльності. 

Застосування економетричних моделей (що працюють на даному етапі в автономному, 

а не в online режимі) дає можливість успішно прогнозувати макроекономічні показники. Мо-

делі, описані процесами авторегресії AR та ARMA процесами, побудовані на основі квар-

тальних даних за 2002–2012 роки. Дані моделі дають можливість неказуального моделюван-

ня зростання виробництва по галузях економіки, а також на основі попередніх даних прогно-

зувати значення показників на один часовий період ( квартал ) вперед. 

Доступ до результатів моделювання по моделям реалізовано через активацію кнопки 

„VAR_GDP(VAT)” на листі „Діалог”. На рис. 12 представлено вид таблиці результатів моде-

лювання. 

Крім того, на листі VAR_GDP(VAT) представлено результати моделювання (рівняння 

моделі, графік фактичного та прогнозного значень) для окремих видів економічної діяль-

ності: Будівництво, Виробництво і постачання електроенергії, Добувна промисловість, Інша 

діяльність, Торгівля, Транспорт, Обробна промисловість, Охорона здоров’я та соціальна 

допомога. 

На рис. 13 показано приклад результатів моделювання для будівництва та виробництва 

і постачання електроенергії. 
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Рис. 12 – Результати розрахунків показника ВВП 

 

Рис. 13 – Результати моделювання для двох видів економічної діяльності:  

будівництва та виробництва і постачання електроенергії 
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Модель оподаткування доходів фізичних осіб 

У даній версії інструментарію «Макропрогноз економіки України» закладено мож-

ливість аналізу результатів, які отримані в результаті використання моделей - INCOME_TAX 

оподаткування доходів фізичних осіб. Застосування моделей (що працюють на даному етапі 

в автономному, а не в online режимі) дає можливість отримати: 

– прогноз податкових надходжень з доходів фізичних осіб, фонду заробітної плати  

і середньомісячної заробітної плати по усій економіці та працівників бюджетної сфери  

у прогнозному періоді (наприклад, 2013–2014 рр.); 

– прогноз наявного доходу домашніх господарств і основних соціальних показників у 

зв‘язку з формуванням бюджету. 

Доступ до результатів моделювання по моделях реалізовано через активацію кнопки 

„INCOME_TAX” на листі „Діалог”. На рис. 14 представлено вид таблиці результатів моде-

лювання. 

 

 

Рис. 14 – Результати прогнозування по моделях „INCOME_TAX” 

Зв’язок з модельним інструментарієм супроводження бюджетного процесу  

на регіональному рівні 

У даній версії інструментарію «Макропрогноз економіки України» передбачено також 

технічну можливість узгодження ієрархічного підпорядкування модельного інструментарію 
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супроводження бюджетного процесу на регіональному та місцевому рівнях.  

Доступ до таблиці вихідних макроіндикаторів, що передаються до системи регіональних 

моделей, реалізовано через активацію кнопки „Region” на листі „Діaлог”. На рис. 15 пред-

ставлено вид таблиці. 

 

 

Рис. 15 – Таблиця показників, що є вхідними параметрами для регіональних моделей 

Побудова графіків 

У ПАІ «Макропрогноз економіки України» реалізована можливість побудови графіків 

будь-якого з показників таблиць моделі. З цією метою на панелі інструментів введена кнопка 

піктограма із зображенням графіків.  

Отже, щоб отримати графік динаміки якогось показника, необхідно, щоб курсор стояв 

на назві (рядку таблиці) того показника, який цікавить користувача. Натиснувши піктограму 

"графік", буде отримано малюнок (рис. 16). 

Закінчення роботи з ПАІ 

Вихід з програмного засобу «Макропрогноз економіки України» (окрім стандартної 

процедури закриття файлу в Microsoft Excel) реалізовано через піктограму стрілка вгору 

"Вихід ", яка виведена на панель інструментів (див. рис. 1).  
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Рис. 16 – Побудова графіків 

Практична апробація ПАІ засвідчила хороші прогностичні властивості розроблених 

моделей, підтвердила широкі можливості для аналізу за альтернативними сценаріями, що 

дозволяє виробити заходи та механізми нівелювання й запобігання кризовим ситуаціям, 

а також рекомендації щодо регулювання економічного розвитку на середньо- та довгостро-

кову перспективу. В цілому, програмно-аналітичний інструментарій «Макропрогноз еконо-

міки України» є ефективним інструментарієм макроекономічного аналізу і може використо-

вуватись для варіантних оцінок перспектив розвитку економіки України. 
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© С.С. Шумская  

ПРОГРАММНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТАРИЙ  

"МАКРОПРОГНОЗ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ":  

СТРУКТУРА И ОПИСАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ 

Представлено описание программно-аналитического инструментария «Макропрогноз 

экономики Украины», который может использоваться для анализа и вариантных оценок 

перспектив развития экономики Украины. В виде руководства пользователю показаны воз-

можности его использования для сценарного прогнозирования ключевых показателей реаль-

ного сектора экономики, бюджетной сферы, денежно-кредитного сектора, платежного 

баланса. 

© S.S. Shumska 

SOFTWARE-ANALYTICAL TOOLS "FORECAST ECONOMY OF UKRAINE":  

STRUCTURE AND DESCRIPTION OF OPPORTUNITIES 

The description of the software and analytical tools "Macroeconomic forecast the economy of 

Ukraine" are presented, which can be used for analysis and variant assessments of the prospects of 

development of the Ukrainian economy. In the form of a User's Guide shows the possibility of its 

use for scenario forecasting key indicators of the real sector of the economy, the public sector, 

monetary sector, balance of payments. 

 

 


